

Ушедший 2014 год с его геополитическими перипетиями и углубляющимися кризисными явлениями в глобальной экономике как никогда ранее подтвердил правильность вектора развития экономической модели Узбекистана, ориентированной на модернизацию и диверсификацию промышленности, создание равных условий для конкурентной борьбы, локализацию и импортозамещение, привлечение иностранных инвестиций. Впереди перед нашей страной стоят еще более серьезные вызовы, решить которые мы сможем только сообща, идя путем прогресса и демократического развития. □ □ **Кл**

ЮЧЕВЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ

По традиции, в Узбекистане в январе-феврале проходит заседание правительства, на котором подводятся итоги ушедшего года и намечаются перспективы на будущее. Это не только важнейшее мероприятие с точки зрения выработки стратегии социально-экономического развития страны на ближайшую перспективу, но и крайне интересное в плане традиционных месседжей, которые посылает глава государства народу и государственным органам. Ежегодно выступления Ислама Каримова определяют новые направления для углубления структурных

преобразований общественно-политической модели. В этом году речь была наполнена особым содержанием, ведь, как подчеркнул Ислам Каримов, «происходящие со стремительной скоростью в современном геопространстве процессы, прежде всего растущее противостояние, труднопредсказуемость и неопределенность мирового рынка, продолжающийся глобальный финансово-экономический кризис и его последствия, сокращающаяся инвестиционная активность и падение темпов роста в большинстве стран мира, разумеется, не могут не повлиять на экономику нашей страны, требуют от нас трезвой оценки ситуации и максимального вовлечения всех имеющихся резервов и возможностей».

И Узбекистану есть, что противопоставить

надвигающейся новой волне глобального финансово-экономического кризиса. Начиная с 2006 года, уровень роста ВВП Узбекистана сохраняется в пределах 7,5–9,5%, что, по оценкам международных кредитно-финансовых организаций, является одним из лучших показателей в мире. По итогам прошлого года ВВП прирос на 8,1%, а в будущем году отечественные аналитики прогнозируют увеличение на 8%. И это при том, что многие ведущие промышленные державы не могут похвастать даже схожими результатами.

Другой не менее важный показатель – Государственный бюджет в минувшем году был выполнен с профицитом 0,2% к валовому внутреннему продукту, при том, что налоговое бремя уменьшилось с 20,5 до 20%, ставка налога на

прибыль снижена с 9 до 8%. Здесь для сравнения стоит опять обратиться к примерам западных государств. Для устранения негативных последствий кризиса правительствами и центральными банками многих стран были затрачены огромные средства, проводилась крайне нерасчетливая внешняя кредитная политика. В результате в странах Евросоюза – Греции, Испании, Италии, Ирландии, Португалии внешние долги превысили 100% от ВВП, и до сих пор эти проблемы, связанные с дефицитом бюджета, не нашли полноценного решения.

В период, когда в мире и особенно в развитых странах продолжается

политика по увеличению заимствований, внешний долг Узбекистана составляет всего 17% от ВВП. Это, по заключению экспертов Международного валютного фонда, считается одним из самых низких показателей в мире. А Государственный бюджет с 2005 года выполняется с профицитом относительно ВВП, что свидетельствует об эффективном выполнении бюджетной политики страны.

Эксперты подчеркивают, что важнейшим фактором, обеспечившим устойчивые темпы роста экономики, стало реформирование банковской системы. По сравнению с 2013 годом

объемы кредитов, выделенных банками только на финансирование программ модернизации и технологического обновления производств, увеличились в 1,2 раза, а на пополнение оборотных средств – более чем в 1,3 раза. На протяжении последних лет ведущие международные рейтинговые агентства оценивают деятельность банковской системы Узбекистана как «стабильную». Если в 2011 году высокие рейтинговые оценки имели только 13 коммерческих банков, то в настоящее время все 26 банков республики удостоены такой оценки. Проводимые последовательные и целевые реформы предоставляют возможность не только защищать страну от негативных воздействий и

последствий мирового финансового кризиса, но и проводить важные и качественные преобразования, расширять объем кредитования реального сектора экономики и коренным образом повышать качество банковских и финансовых услуг.

Другим важнейшим направлением развития национальной экономики стало привлечение отечественных и иностранных инвестиций в реальный сектор. В 2014 году объем инвестирования возрос на 10,9% и достиг \$14,6 млрд. При этом свыше 21,2% всех капитальных вложений, или более \$3 млрд., составили иностранные инвестиции и кредиты, из которых три четверти – это прямые

иностранные инвестиции. Эксперты подчеркивают, что характерной чертой инвестиционной политики Узбекистана в последние годы стал тот факт, что все более активное участие в ней принимают прямые частные инвестиции за счет собственных средств предприятий, которые только за 2014 год увеличились на 10,3% и превысили \$4,3 млрд. Свыше 73% всех инвестиций было направлено на производственное строительство.

Еще более активная динамика ждет республику в этом году. Объем капитальных вложений, согласно прогнозам, превысит \$15,9 млрд. с ростом против 2014 года на 10,1%. Из них на производственное

строительство планируется направить около 74,5%. Объем иностранных инвестиций превысит \$3,5 млрд., их доля в общем объеме капитальных вложений составит 22,1%. Доля прямых иностранных инвестиций увеличится на 11,2%.

Еще одна отличительная особенность проводимой в Узбекистане инвестиционной политики состоит в том, что приоритет отдается инвестиционным проектам, направленным на создание новых высокотехнологичных производств, обеспечивающих глубокую переработку местных сырьевых ресурсов. В 2014 году в ведущих отраслях экономики введены в

эксплуатацию 154 крупных объектов общей стоимостью \$4,2 млрд., оснащенные современным высокотехнологичным оборудованием.

Вектор развития

Подведение итогов – это, безусловно, важный момент итогового заседания правительства, но традиционно внимание всего бизнес-сообщества приковано к новым инициативам, выдвигаемым главой государства. В этот раз выступление Президента

Ислама Каримова было особенно богато посылками для предпринимателей и представителей государственных органов.

Прежде всего отметим, что глава государства предложил принять четыре структурообразующих документа, которые будут определять будущее отечественной экономики на ближайшие пять лет. Так, в течение ближайших месяцев

будет разработана программа мер по обеспечению структурных преобразований, модернизации и диверсификации производства на 2015–2019 годы.

«Узбекистан на собственном примере много раз переживал ситуацию, когда на мировом рынке происходят резкие падения цен на сырьевые ресурсы, например, на хлопок и другие виды сырья. Вместе с тем, если обеспечить более

глубокую переработку того же хлопка-сырца в текстильной и других отраслях легкой промышленности и поставлять за пределы страны уже такую продукцию, как крашеная пряжа, трикотажное полотно и ткани, в последующем активно осваивать современные технологии и дизайн производимой готовой текстильной продукции, мы можем получить огромный эффект», – подчеркнул глава государства.

По словам Ислама Каримова, в стране остаются неиспользованными серьезные резервы. «Речь идет прежде всего о внедрении современных технологий более глубокой переработки исходного сырья и полуфабрикатов, строительстве для этого новых комплексов и производств в таких отраслях, как нефтегазовая, нефтехимическая и химическая, легкая и электротехническая, а также производстве востребованных на мировом,

региональном и внутреннем рынках готовых товаров текстильной, кожевенно-обувной, пищевой, фармацевтической промышленности, бытовой химии, электронной и электробытовой техники, строительных и отделочных материалов», – отметил он.

Другое важное направление – углубление локализации производства, расширение межотраслевой промышленной

кооперации. События, происходящие сегодня в мире, убедительно показывают, что создание на базе собственного сырья импортозамещающих производств обеспечивает экономическую независимость страны.

«Наш собственный опыт реализации программ локализации показывает, какие преимущества мы от этого получаем, особенно в части снижения зависимости от

внешних рисков, формирования внутреннего спроса и насыщения рынка необходимыми потребительскими товарами и комплектующими изделиями, наиболее полной загрузки созданных производственных мощностей, экономии и рационального использования валютных средств, решения проблем занятости населения. Свидетельством этому является быстро растущий уровень локализуемой продукции в объеме промышленного

производства, который увеличился с 9,2% в 2005 году почти до 20% в 2014 году», – подчеркнул Президент Узбекистана. Исходя из этого, глава государства поручил профильным министерствам и ведомствам разработать программу локализации и производства готовой продукции, комплектующих изделий и материалов на 2015–2019 годы.

Особое внимание в ближайшие

годы будет уделено сокращению присутствия государства в экономике. По словам Ислама Каримова, настало время провести полномасштабный критический анализ наличия и эффективности присутствия государственных долей в отраслях экономики и на этой основе определить меры по значительному увеличению присутствия частного сектора. Для этого планируется разработать новую программу по приватизации

государственной собственности на 2015–2016 годы, где будет предусмотрено кардинальное сокращение присутствия государства в отраслях и сферах реальной экономики.

Не остался в стороне и вопрос об эффективном управлении промышленными предприятиями и акционерными обществами. Президент Узбекистана подчеркнул, что в этой сфере еще имеется ряд нерешенных проблем.

«Надо сегодня признать, что возрастание масштабов развития акционирования наглядно демонстрирует много нерешенных проблем в системе корпоративного управления и распределения доходов от деятельности акционерных обществ, ряде других направлений приватизационного процесса. Особенно это касается акционерных обществ, где владельцем пакетов акций является государство. В таких обществах акционеры, особенно

миноритарии, фактически реально оторваны от управления и принятия решений из-за незначительного объема и раздробленности пакета акций. В результате фактическое управление производством по-прежнему осуществляет директорский корпус, который нередко не заинтересован в эффективном использовании ресурсов, расширении ассортимента, снижении себестоимости и повышении конкурентоспособности

выпускаемой продукции.
Именно он остается приверженцем старого административно-командного стиля управления, где преобладает механизм субъективного «ручного» управления, что приводит к пассивности и безынициативности управленческих кадров, ожидающих команд сверху», — отметил глава государства.

Ключом к решению этой

проблемы станет новый классификатор основных должностей и профессий, который разработают Министерство экономики и Министерство по труду и социальной защите населения. Он должен стать ориентиром для подготовки профессиональных кадров новой формации, отвечающих требованиям рыночной экономики.

Заметим, что лейтмотивом

выступления Президента стал тезис об устранении всех преград и ограничений, предоставлении полной свободы на пути развития частной собственности и частного предпринимательства. За годы независимости в стране было сделано многое для создания надежной нормативно-правовой основы и защиты неприкосновенности частной собственности и инвестиций, предоставления частным собственникам необходимых условий и

гарантий.

Однако, как заметил Ислам Каримов, вместе с тем на пути развития частной собственности и частного предпринимательства сохраняются еще многочисленные административные барьеры и преграды. «К сожалению, можно привести немало примеров, когда со стороны чиновников ущемляются законные интересы и права

частных предпринимателей», – подчеркнул он.

Чтобы изменить ситуацию, задачей на ближайшую перспективу станет углубленное изучение на системной основе рейтинговых показателей по ведению бизнеса, регулярно публикуемых ведущими международными финансовыми институтами, в первую очередь доклада Всемирного банка «Ведение бизнеса», и

выработка на этой основе
конкретных мер и предложений
по устранению имеющихся
недостатков и узких мест.

Кроме того, будут усилены
нормы законодательной защиты
прав и гарантий для субъектов
предпринимательства,
владельцев частной
собственности. И здесь
первостепенное значение
имеют повышение роли
судебных органов в защите
законных прав и интересов

частного сектора, усиление ответственности должностных лиц государственных, правоохранительных и контролирующих органов за незаконное вмешательство в хозяйственную и финансовую деятельность субъектов предпринимательства.

Глава государства отметил и другой пробел в существующей экономической модели: до настоящего времени отсутствуют конкретные

оценочные индикаторы, по которым можно определить степень открытости для развития частной собственности и ее вклада в экономику страны. Именно в этом направлении будут работать Минэкономики, Центробанк, Госкомстат и другие экономические ведомства.

Эксперты отмечают, что реализация этих задач создаст новые стимулы и перспективы

для развития частного бизнеса, становления и укрепления среднего класса собственников как прочной основы стабильности в нашем обществе и станет важным шагом в достижении стратегической цели – выведении Узбекистана в число развитых государств мира.

(Источник: газета «Uzbekistan Today»)